

ПРОИЗВОДИТЕЛИ ПЕЛЛЕТ ИЩУТ РЫНКИ СБЫТА

Несколько лет назад деревообработчики вложились в создание заводов по выпуску топливных гранул, так называемых пеллет. Производство пеллет сопровождает первичную переработку дерева на предприятиях лесного комплекса. Опилки, щепа, стружка, кора, ветви, листья измельчают, сушат и прессуют в гранулы.

Объемы производства пеллет в Беларуси в январе-октябре 2021 г. составили 408,2 тыс. тонн. В прошлом году в связи с вводом санкций со стороны ЕС и вынужденного поиска новых рынков сбыта продукции лесхозы Республики Беларусь вынуждены были ограничить производство пеллет на 28,6% (было произведено всего 291,6 тыс. тонн), а нереализованные проекты по строительству новых заводов поставили на паузу.

Сейчас в стране два миллиона кубометров низкосортной древесины. Это примерно как 40 тысяч железнодорожных вагонов. Но зачем ее продавать за бесценок, если можно создать продукт – топливные гранулы с высокой добавленной стоимостью?

Производители древесного топлива стоят сегодня на распутье, и выбор им необходимо сделать столь же непростой: пытаться продавать свою продукцию на Запад в обход санкций, осваивать восточное направление или способствовать развитию внутреннего рынка.

Сложность в том, что однозначного ответа на этот вопрос нет, каждый путь имеет свои достоинства и одновременно связан с определенными рисками.

Если до принятия очередного пакета санкций все было понятно и прозрачно, все были счастливы и продавали свою продукцию в первую очередь, конечно, в Европу, то сейчас самое время определиться, что делать дальше.

На наш взгляд, наиболее вероятным выходом из создавшегося положения является производство пеллет для внутреннего рынка. Но для этого нужна соответствующая потребительская культура и отчетливая ориентация страны на «зеленую» экономику.

Рассматривается вопрос перевода котельных ЖКХ небольшой мощности, работающих на дровах, на пеллеты. По некоторым оценкам, это позволит нарастить потребление до 95 тысяч тонн в год. Проявили желание использовать пеллеты для отопления сельхозорганизации, в качестве проверки эффективности их применения покупает население.

Хороший пример использования собственно произведенных пеллет показывает Столбцовский лесхоз. В прошлом году во время модернизации мастерских в лесхозе перешли при отоплении с дров на гранулы. Установили котел небольшой мощности 12 киловатт, что позволяет обогревать помещение площадью 150 кв. метров. Установили новый котел и в охоткомpleксе лесхоза. Планируется отапливать пеллетами и строящееся здание ПМУ «Окинчицы». В будущем предусматривается провести реконструкцию котельного участка – перевести на отопление пеллетами.

Оценили преимущество использования пеллет и рядовые граждане. Новоселы ставят пеллетные котлы, старую систему отопления с использованием дров переводят на пеллеты. Работники лесхоза стараются популяризовать новый вид топлива, разъяснять потенциальным потребителям выгоду и удобство. И результат налицо. С начала осени число частных покупателей и отгружаемые им объемы топливных гранул выросли в разы – за сентябрь, например, реализовано 700 тонн, 90 процентов из которых приобрели организации, граждане. Но это составляет всего 10 процентов от общего производства. Поэтому производители пеллет настойчиво ищут рынки сбыта.

ЛИТЕРАТУРА

1. Как перестраивает работу пеллетного производства Столбцовский лесхоз [Электронный ресурс] <https://www.sb.by/articles/topit-ekotoplivom> – Дата доступа 18.10.2023.